
COMUNE DI MODENA
Consiglio Comunale
Gruppo del Partito Democratico

Modena 03.10.2011

• Alla Presidente del Consiglio
• Al Sindaco

INTERROGAZIONE
Informazioni  e dati  propedeutici  alla  definizione del Bilancio Preventivo 2012. Quando verrà e 
come verrà istituito il Consiglio Tributario Locale?

PREMESSA
IL DL 78/2010  all'art.18  (“partecipazione  dei  comuni  alla  attività  di  accertamento  tributario  e 
contributivo”) del titolo II (“contrasto alla evasione fiscale e contributiva”) prevede l'obbligo per i 
comuni  di  istituire  il  “Consiglio  Tributario".  Tale  organismo  fu  già  previsto,  in  modo  non 
vincolante, dall'art.44 del decreto del Presidente della Repubblica n.600 del 29/9/1973 e dall'art.1 
del DL 203 del 30/9/2005 convertito, con modificazioni, dalla Legge 248 del 2/12/2005.

CONDIDERATO
che la legge 14 settembre 2011, n. 148 “Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 
13 agosto 2011, n. 138, recante ulteriori misure urgenti per la stabilizzazione finanziaria e per lo 
sviluppo. Delega al Governo per la riorganizzazione della distribuzione sul territorio degli uffici 
giudiziari. (pubblicata sulla G.U. n. 216 del 16 settembre 2011):

• prevede l'innalzamento della quota di compartecipazione dei comuni alle maggiori entrate 
derivanti dalla loro partecipazione all'accertamento e controllo sui tributi erariali (dal 50% 
del D.Lgs 23 del 14/3/2011 al 100%)

• apporta una serie di modifiche all'articolo 44 del D.P.R. 29 settembre 1973, n. 600, dirette al 
rafforzamento degli strumenti a disposizione dei comuni per la partecipazione all'attività di 
accertamento tributario (art.1 comma 12-ter)

• dispone che l'Agenzia delle Entrate metta a disposizione dei comuni e dei consigli tributari 
le dichiarazioni dei contribuenti in essi residenti;

• conferisce al comune di domicilio fiscale del contribuente e al Consiglio Tributario il potere 
di segnalare all'ufficio delle imposte dirette qualsiasi integrazione degli elementi contenuti 
nelle dichiarazioni presentate dalle persone fisiche indicando dati, fatti ed elementi rilevanti 
e fornendo ogni idonea documentazione atta a comprovarla; 

• da la possibilità a comuni e consigli tributari di richiedere dati e notizie ad amministrazioni 
ed enti pubblici che hanno l'obbligo di rispondere

• subordina la applicazioni delle disposizioni testè elencate all'istituzione, entro il 31 dicembre 
2011, dei Consigli tributari.

TENUTO CONTO
• che il Comune di Modena aderisce alla Alleanza anti-evasione ANCI-Agenzia delle Entrate 

della regione Emilia-Romagna;
• del fatto che gli effetti delle manovre finanziarie realizzate dal Governo provocheranno per 



il 2012 una perdita secca di circa 15 milioni sulla spesa corrente e 22 milioni sulla spesa per 
investimenti;

• che incontestabili ragioni di equità fiscale e sociale rendono mandatoria ogni azione volta al 
recupero della evasione fiscale di fatto non “toccata” direttamente dalla manovra finanziaria 
di agosto 2011;

• del fatto che in città esistono sicure competenze ed esperienze professionali ed accademiche 
in campo di tributi (universitarie, libero-professionali etc).

CHIEDE AL SINDACO
1. se  condivide  la  necessità  di  approfondire  la  lotta  alla  evasione  fiscale  pur  nella 

consapevolezza che si tratta di una funzione con potestà legislativa dello Stato ( e comunque 
“non tipica” dei comuni)

2. quando intende istituire il Consiglio Tributario
3. come intende comporre tale importante organo
4. se intende supportarlo con personale comunale specifico

Paolo Trande e Giuliana Urbelli

NULLA OSTA INVIO STAMPA


